

## 4 | 专题报道

鹤壁日报

创建国家园林城市 共建生态文明家园



以省级文物保护单位鹿台遗址为依托,以殷商文化为内涵的朝歌文化园。  
鹤壁日报社全媒体记者 张文凯 摄



淇河畔,按照海绵城市标准建设的淇水大道成为我市一条景观大道。  
鹤壁日报社全媒体记者 张文凯 摄



观鱼赏花,纳凉聊天,淇滨区鹤煤大道中段的福田游园成为周边居民休闲的好去处。  
鹤壁日报社全媒体记者 赵永强 摄

《国家园林城市系列标准》考核指标类型共分七大类(综合管理、绿地建设、建设管控、生态环境、市政设施、节能减排、社会保障)及综合否定项。经过多年努力,我市以创建国家园林城市为载体,大力推进城市园林绿化建设,使城市形象、生态建设、人居环境得到明显改善。

### 一、综合管理类指标完成情况概述

市区两级建立健全城市绿化管理机构,成立了城市园林绿化科研究所和园林科研基地;全市现有园林绿化专业技术人员49名,职工1270人。近3年各级财政累计投入园林绿化建设维护专项资金11.24亿元。市政府先后编制了《城市绿地系统规划》等16项专项规划,出台城市绿化管

理、城市绿线管理等一系列规范化文件,使园林绿化工作有法可依、有章可循。首批划定9块绿线,设置绿线公示牌和绿线界碑,接受公众监督。建立城市园林绿化数字化管理系统,12319服务热线覆盖城区,运行良好。我市公众对城市园林绿化的满意度达到95%。

损山体9处,已完成3项被损山体生态修复工程。实施老城区汤河流域水环境综合治理工程、新城区水系生态治理工程和黑臭水体的治理工程;河道水体岸线自然化率为85.6%。近3年地表水Ⅳ类及以上水体比率分别为66.7%、66.7%、60%。近3年城市空气质量优良天数分别为276天、237天、204天。2013年至2016年平均热岛效应强度为0.1℃。

### 五、市政设施类指标完成情况概述

城市容貌评价值为9.06分,达到城市园林绿化Ⅱ级标准要求。城市管网水检验项目合格率达到99.25%。城市污水达标处理率为92.48%,城市污泥达标处置率达到100%。城市生活垃圾无害化处理率达到100%。我市建成区范围内道路完好面积566.89万平方米,城市道路完好率达到96.88%。《鹤壁市城市综合交通体系规划(2012-2020)》编制完成,《鹤壁市综合交通体系实施方案(2017-2020)》(鹤建〔2017〕73号)制订出台。印发《鹤壁市城市夜景照明管理办法》,低效照明产品全部淘汰。

### 六、节能减排类指标完成情况概述

建成区集中供热住宅实施供热计量收费的住宅建筑面积为179.43万平方米,供热计量收费比例为34.05%。建成区达到林荫路标准的人行道、自行车道长度为159.57公里,林荫路推广率83.26%。编制完成了《鹤壁市城市步行自行车交通体系专项规划》,已建成239个公共自行车租赁存取点,投放公共自行车5915辆,实现建成区全覆盖。我市新建建筑中绿色建筑比例为55.08%,节能建筑比例为63.5%。建成了河南省绿色建筑装配式建筑产业基地。

### 七、社会保障类指标完成情况概述

近3年累计实施保障户数共计35959户,住房保障率为98.8%;连续3年保障性住房建设计划完成率100%。目前建成区内已基本完成现有棚户区和城市危房改造,居民得到妥善安置,实施物业管理全覆盖;完成棚户区改造244.4万平方米;完成城中村改造项目24个,面积328.5万平方米。建成区共有社区97个,社区教育、医疗、体育、文化、便民服务、公厕等各类设施配套较为齐全。建成区内建设包含无障碍设施的道路共78条,无障碍通道面积15.53万平方米;公园游园共建有无障碍公厕43个;共有194处公共建筑配备了无障碍设施;2010年我市被评为“全国无障碍设施建设城市”。

### 二、绿地建设类指标完成情况概述

截至2016年年底,全市建成区绿化覆盖面积2541.08万平方米,绿地面积2269.21万平方米,建成区绿化覆盖率39.63%。建成区绿地率35.39%,人均公园绿地面积14.57平方米;城市各类公园绿地共97处,面积687.85万平方米;公园绿地服务半径覆盖率80.31%。现有枫岭公园、桃园公园、朝歌文化公园、淇河公园4个综合公园,万人拥有综合公园指数0.083。

建成区绿化覆盖面积中,乔、灌木所占比率69.6%。新建、

改建居住区绿地达标率98.32%。现有园林式单位73个、园林式居住区82个,园林式单位、园林式居住区达标率分别为54.9%、73.87%。红线控制宽度大于或等于12米的道路有78条,道路绿化普及率100%,道路绿地达标率88.3%。建成区内规划防护绿地886.04万平方米,实施729.62万平方米,城市防护绿地实施率82.35%。淇水关植物园占地面积63.18万平方米(含水面),正在加快推进。

### 三、建设管控类指标完成情况概述

城市园林绿化建设综合评价值为9分。全面杜绝公园内设置私人会所、餐厅等非公益项目,公园免费开放率100%,公园管理规范化率达到100%。规划城市公园应急避险场所18处,建成13处应急供水、供电、医疗、棚宿等配套设施齐全的避险场所。规划城市绿

道7条共166.5公里,已建成30余公里。对6株古树名木建档保护,对树龄50年以上的5株古树名木进行后备资源普查建档,古树名木保护率为100%。已建成和改造海绵型公园绿地19处,改造面积208.7万平方米。立体绿化总面积为23.44万平方米,景观效果明显。

### 四、生态环境类指标完成情况概述

通过科学规划、分步实施,在保护城市原有山水格局及自然生态系统的前提下,大力开展荒山造林和防护林建设,全市森林覆盖率32.6%,使城市生态空间得到有效保护。强力推进生态网络体系建设工程,到2020年年底,将全面完成城市规划区生态网络体系建设,打造城乡一体、生态宜居、河路绿网的生态网络全覆盖格局,形成完整的生态网

络体系。编制了《鹤壁市城市生物多样性保护规划(2015-2025)》《河南鹤壁淇河国家湿地公园总体规划》《鹤壁市城市湿地资源保护规划(2014-2020)》,并通过专家评审;制订《鹤壁市城市湿地资源保护实施方案》。成立了鹤壁淇河国家湿地公园管理处,负责湿地公园的保护、开发、利用和管理工作。规划区范围内需修复被

### 八、综合否定项情况说明

近年来,鹤壁市委、市政府高度重视创建国家园林城市建设。2015年至2016年期间,未发生城市园林绿化及生态环境保护、市政设施安全运行等方面的重大事故;未发生城乡规划、风

景名胜区等方面的重大违法建设事件;未被住房和城乡建设部通报批评;未被媒体曝光,造成重大负面影响。

(本版文字由市创园办供稿,本报记者王帅整理)



俯瞰淇河生态风貌带,淇水流碧玉,犹如一幅壮美画卷,托起两岸生态长廊。  
鹤壁日报社全媒体记者 张文凯 摄



淇水诗苑海绵化改造后,花灌木、乔木层次分明,色彩缤纷,绿化景观效果进一步提升。  
鹤壁日报社全媒体记者 赵永强 摄



城市道路建设突出一街一景、一路一貌。图为秋染的淇滨区华夏南路。  
鹤壁日报社全媒体记者 赵永强 摄



淇河国家湿地公园发挥“城市之肾”功能,对淇河水源地起到涵养和保护作用。  
鹤壁日报社全媒体记者 张文凯 摄